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Aufgabe H 10.1:

(a) Sei X : (Ω,A, P )→(X ,B), Y : (Ω,A, P )→(Y , C), X, Y st.u.,
h : (X×Y ,B⊗C)→(IR, IB).

Zeigen Sie: E(h(X, Y )|Y ) = g(Y ) mit g(y) = E(h(X, y)) .

(b) Zeigen Sie (mit (a)) für X ∼ Exp(α) , Y ∼ Exp(β) , X, Y st.u.,
Z := min (X, Y ) :

(b1) P (Z =X|Y ) = 1−e−αY – mit B := {Z =X} , P (B|Y ) = E(1B|Y )) .

(b2) P (Z =X) = α/(α+β) – unter Verwendung von (b1) .

Geben Sie jeweils an, welchen Satz oder welche Eigenschaft Sie benutzen.

Aufgabe H 10.2:

Eine Bank will eine Option für ein Aktienpaket absichern.
Das Aktienpaket besitze zur Zeit t= 0 einen Wert X0.
Die Bank kenne die Verteilung des Wertes X1 = X0+∆X zur Zeit t= 1 .
Zur Zeit t= 0 kauft Sie x Dollar zum Preis B0 und verkauft sie wieder
zur Zeit t= 1 zum Preis B1 = B0+∆B .
Es sei Z die

”
Differenz von Aktiengewinn und Dollargewinn“.

(a) Für welche Menge x wird VarZ minimal?
Welche Werte haben dann Z und EZ ?

(b) Welcher Zusammenhang besteht zwischen x∗ und Orthogonalprojektion?

Aufgabe H 10.3:

Gegeben sei ein stochastischer Prozess (Xt, t∈IN0), adaptiert an (At)
(d.h. Xt ist At-messbar) mit integrierbaren Zufallsvariablen Xt.

Es sei X̃t :=
∑t−1

n=0 [E(Xn+1|An)−Xn]

und Yt = X0 +
∑t−1

n=0 [Xn+1 − E(Xn+1|An)].

(a) Zeigen Sie Xt := X̃t + Yt.

(b) In welchem Sinne ist (X̃t) ”
vorhersagbar“?

(c) Zeigen Sie: E(Yt|As) = Ys für 0≤s<t, s, t∈IN0 .

Hinweis: Als Vorübung wird der Fall t=s+1 empfohlen.


